

# “祖国永远在我们身后”

来自乌克兰安全撤离回国中国公民的声音

乌克兰局势发生突变以来，党中央、国务院高度牵挂每一位在乌同胞的安全。在各部门、各地方、前后方密切协调和通力合作下，在乌绝大多数中国公民已完成撤离。3月5日至21日，已先后有19架接返自乌克兰撤离中国公民临时航班安全回到国内。

新华社记者近日采访了多位安全撤离回国的中国公民。他们在接受采访时

表示，局势发生突变后，党和政府及时组

织在乌同胞安全避险，为遇到困难的同

胞提供帮助。一系列领事保护举措有力

度、有温度、有态度，让大家看到了党和

政府守护海外同胞生命安全的责任和

担当。

## “行动迅速，组织有序”

3月6日14时许，从罗马尼亚首都布加勒斯特起飞的接返自乌克兰撤离中国公民临时航班，安全抵达兰州中川国际机场。235名同胞顺利回到祖国，乌克兰文尼察国立技术大学孔子学院中方院长、兰州理工大学外国语学院副教授王海珍是其中一员。

“大使馆每次通知消息都非常及时，行动迅速、组织有序。”2月24日早上，王海珍收到中国驻乌克兰大使馆消息：“待在家中切勿外出并远离窗户，手机保持畅通，整理好证件财物，时刻关注大使馆通知。”此后不久，当地响起防空警报。25日，她收到大使馆关于撤离登记的通知，除依托各种微信群进行通知，使馆还逐一电话核实，确保信息准确无误。

踏进机舱，座椅上一面面鲜艳的五

新华社北京3月24日电（记者许可、马卓言）外交部发言人汪文斌24日在谈到乌克兰局势时表示，中方在乌克兰问题上始终本着客观公正的态度，立场同大多数国家的愿望相一致。任何对中方的无端指责和猜忌都将不攻自破。

汪文斌说，指责中方散布涉乌虚假信息，本身就是在散布虚假信息。中方始终本着客观公正的态度，为早日实现停火止战、避免人道主义危机、恢复和平稳定作出积极努力。

汪文斌说，我们一贯主张，乌克兰应当成为东西方沟通的桥梁，而不应成为大国博弈的前沿。欧洲各国应当秉持战略自主原则，同包括俄乌在内的相关国家一道，本着安全不可分割原则，通过对话谈判构建均衡、有效、可持续的欧洲安全架构。美国和北约也应当同俄开展对话，解开乌克兰危机背后的症结。

“化解危机，需要的是冷静理性，而不是点火浇油。恢复和平，需要的是对话沟通，而不是施压胁迫。实现长治久安，需要的是照顾各方合理安全关切，而不是推行集团对抗、谋求绝对安全。”他说。

汪文斌指出，中方的立场同大多数国家的愿望相一致。“时间将证明，中方的主张是站在历史正确的一边，任何对中方的无端指责和猜忌都将不攻自破。”

## 伊朗外长：伊核谈判已接近达成最终协议

新华社大马士革3月23日电（记者郑一晗、汪健）伊朗外长阿卜杜拉希扬23日在叙利亚首都大马士革说，伊朗核问题全面协议相关方谈判已接近达成最终协议。

据叙利亚通讯社报道，阿卜杜拉希扬23日到访叙利亚，并与叙总统巴沙尔和外长梅克达德举行会谈。阿卜杜拉希扬在与梅克达德会谈时说，伊朗认为伊核谈判已接近达成最终协议，如果美国采取现实观点并实事求是地对待此事，“我们准备宣布这项协议”。

阿卜杜拉希扬在与巴沙尔会谈时说，伊朗方面在谈判中提出符合本国人民利益的倡议，协议的达成需要西方国

星红旗让王海珍眼里泛起泪花。“那一刻感觉特别踏实。这次经历更让我感受到祖国是我们坚强的后盾。”

今年34岁的徐温住在乌克兰第二大城市哈尔科夫，是乌克兰运城制版厂的一名员工。3月11日早上，徐温与家人搭乘第十架接返自乌克兰撤离中国公民临时航班安全抵达沈阳。

徐温说，他在哈尔科夫家中的窗户被炸坏。在他最无助的时候，使馆告诉他“一定能让你们安全回家”，让他心里有底。

“感谢一路上帮助我的所有使领馆工作人员。他们工作高效，可靠又温暖。”徐温说。

王志远是乌克兰哈尔科夫国立茹科夫斯基航空航天大学的研究生，3月11日他和同行的14名中国留学生一起搭乘临时航班抵达沈阳。

王志远说，当一次次的爆炸离学校越来越近，同学们的心情越来越紧张。大使馆发布的关于撤离的消息让他们吃了一颗定心丸，睡了数天来最安稳的一觉。

“我们回到了祖国，帮助我们的使领馆工作人员还在乌克兰坚守。希望他们注意安全，保护好自己。我发自内心地感谢他们为我们提供的帮助。”王志远说。

## “团结互助，彼此支持”

“回想2月24日以来的日日夜夜，还是觉得不真实，但它确确实实就发生在自己身上。”28岁的方文涵是一名中国留学生，3月14日她搭乘临时航班回国，目前正在指定酒店隔离。

尽管在乌克兰有近10年的经历，但俄乌冲突多少让她有点猝不及防。方文涵回忆，2月24日早晨，当确认局势已经发生变化后，她第一时间查看大使馆网站信息，并准备根据形势变化，择机和朋友取道靠近波兰边境的利沃夫，向波兰首都华沙撤离。

在转移途中，方文涵也尽己所能帮助其他中国公民从边境撤离。到达华沙后，中国驻波兰大使馆和当地商会积极帮助从乌克兰撤离的中国公民上报信息，联系回国渠道。

经过约12个小时的飞行，3月15日上午10点半左右，航班安全降落在杭州萧山机场。机上人员随即被闭环送至湖州南浔区隔离。方文涵说：“酒店从接到通知到迎接我们入住，只有30多个小时的准备时间。但工作人员对细节考虑得很周到，准备了口罩、消毒液等物资，让我很感动。”

“在整个回国的过程中，每个环节都得到使领馆、商会、华侨华人等各方的热心帮助，大家都在尽自己的一份力。”方文涵说，特殊的时刻，更能深切感受到同胞之间守望相助的温暖和祖国的强大。

王海珍也有同样的感受。她说，各地商会团结互助，当地侨胞竭力支持，危难时大家互施援手、患难与共，令她印象深刻。

3月1日，王海珍从乌克兰文尼察抵达摩尔多瓦边境，等待从基辅等地过来会合的同胞，随后于3月2日一同抵达布加勒斯特。在布加勒斯特，华侨商会工作人员将他们一行20多人接至家中，“一位大姐给大家煮面条，满满三大

盆”。热气腾腾的面条，让长途奔波的他们感到格外暖心。在撤离途中，当地侨胞还送来水果、饼干等物资。

## “很幸运，很自豪，我是中国人”

3月21日早上7时22分，潘超伟在微信朋友圈发了一条信息：“终于回到祖国母亲的怀抱，日出真美，一切平安。”

今年24岁的潘超伟家住浙江湖州，2021年前往乌克兰苏梅国立农业大学攻读研究生。3月20日他搭乘临时航班回国，目前在指定酒店隔离。

谈起这些天的经历，潘超伟止不住流泪。“无论什么时候，我都相信祖国一直在我们身后。驻乌克兰使馆一直和我们保持密切联系，忙前忙后，有序组织我们撤离至斯洛伐克。”

“食宿免费，有肉有蛋，还有热腾腾的大米饭。”潘超伟说，“在斯洛伐克的10多天，使馆和商会一直关心着我们。怕我们吃不好，还驱车300多公里从匈牙利为我们买来大米。”

“上飞机那一刻，他们还一直在机场陪伴守候。真的很感动！”潘超伟说，“很幸运，很自豪，我是一名中国人。”

“天很蓝，乌云总要散……发自内心感谢祖国，感谢一直在背后付出的大使馆，感谢出钱出力的海外侨胞，感谢关心着我们的所有人——2022.3.20斯洛伐克。”潘超伟在日记里写道。

（记者成欣、魏一骏、李杰、郝源、洪可润、黄泽晨）

新华社北京3月24日电



▲3月23日，人们走在乌克兰马里乌波尔街头。街边的楼房在冲突中受损。

新华社发（维克托摄）

## 北约将在东欧部署更多作战部队

新华社布鲁塞尔3月23日电（记者任珂）北约秘书长斯托尔滕贝格23日说，北约将大幅增加部署在其东翼的作战部队，同时重申乌克兰加入北约“不在议事日程上”。

北约将于24日召开特别峰会讨论俄乌冲突。斯托尔滕贝格23日在记者会上说，他希望各成员国同意增强北约

在陆、海、空所有领域的实力。北约计划在保加利亚、匈牙利、罗马尼亚和斯洛伐克部署4个新的战斗集群。连同部署在波罗的海国家和波兰的现有部队，北约将在其东翼，从波罗的海到黑海，拥有8个跨国战斗集群。

斯托尔滕贝格称，北约目前有

数十万部队处于高度战备状态，主要部署在北约东翼。这些部队拥有空中和海上力量的支持，包括位于北欧和地中海地区的5个航母打击群。

斯托尔滕贝格说，乌克兰加入北约不在议事日程上，但对乌克兰的支持将是24日北约峰会上需解决的主要问题之一。



韩国前总统朴槿惠出院回家

▲3月24日，韩国前总统朴槿惠从首尔江南区三星首尔医院出院，在医院门口回答记者的提问。朴槿惠因患病于2021年11月22日起接受住院治疗。2021年12月24日，韩国政府宣布，朴槿惠于12月31日获得特赦。2022年3月24日，朴槿惠结束住院治疗返回家中。

新华社发

新华社北京3月24日电（记者张汨汨）国防部新闻局局长、国防部新闻发言人吴谦大校24日就乌克兰局势有关问题答记者问。他表示，美方近期在乌克兰问题上一再散布针对中国的谣言，用心险恶、令人不齿。希望各方继续致力于对话、协商、谈判，努力尽快缓解事态，继续为寻求和平、实现和平发挥建设性作用。

## 所谓“中方向俄提供军事援助”完全是虚假信息

吴谦表示，在“俄罗斯准备袭击乌克兰”相关问题上，“所谓中方事先知情、‘默许’‘纵容’等说法完全是虚假信息。吴谦表示，在回答关于所谓“中方向俄提供军事援助”相关问题时，吴谦表示，这完全是虚假信息，中俄双方均已作出澄清。美方近期在乌克兰问题上一再散布针对中国的谣言，用心险恶、令人不齿，也让国际社会看清楚了美方惯于造谣生事的真实面目。

吴谦说，乌克兰问题有着复杂的历史经纬和现实情况，演变至今是各种因素共同作用的结果，但危机的最大始作俑者是哪个大国？大家都清楚。中方始终本着客观公正态度，根据事情本身的是非曲直，独立自主地做出判断，表明主张。中方认为，要化解当前危机，必须坚持联合国宪章宗旨和原则，尊重和保障各国的主权和领土完整；必须坚持安全不可分割原则，照顾当事方的合理安全关切；必须坚持通过对话谈判，以和平方式解决争端；必须着眼地区长治久安，构建均衡、有效、可持续的欧洲安全机制。

他强调，中方的做法同美方制造危机、转嫁危机、从危机中渔利的做法形成鲜明对比。我们希望各方继续致力于对话、协商、谈判，努力尽快缓解事态，继续为寻求和平、实现和平发挥建设性作用。

## 在生物军事活动问题上，美国欠世界一个清清楚楚的交代

有记者问，据报道，在此次俄乌冲突中，俄方发现美国在乌克兰拥有多处生物实验室。俄罗斯国防部近日公布相关文件称，美方在乌实验室开展生物武器研究。美副国务卿纽兰承认，乌克兰有“生物研究设施”，美方正同乌方合作，防止相关“研究材料”落入俄军手中。乌克兰安全局前官员披露，美在乌境内的生物实验室正在研发生物武器。请问中方对此有何评论？

吴谦表示，我们注意到有关报道。生物武器是大规模杀伤性武器，生物军事活动是事关国际和平与安全、事关国家安全利益的重大问题，任何生物军事活动的信息线索都应当引起国际社会的高度关切。

吴谦说，作为世界上从事生物军事活动最多的国家，美国在全球30个国家有336个生物实验室，在其境内的德特里克堡也开展了大量生物军事活动。根据公开披露的消息，乌克兰境内数十座生物实验室是按照美国国防部命令运行的。美方上述活动严重缺乏透明度，存在不容忽视的安全隐患，此前多个美军海外生物实验室所在地暴发罕见流行病，引发多国抗议与质疑。这也是此次美在乌生物实验室引发国际社会广泛关切的重要原因。

“我们不禁要问，美方这些项目的真正意图究竟是什么？美方为什么不公布这些项目的详细信息？美国海外生物实验室与美国防部是什么关系？如果美方在乌实验室从事的仅是科学的研究和疾病监测，为什么美国防部会深度参与？美国20年来一直独家反对建立《禁止生物武器公约》多边核查机制，这又是为什么？”吴谦说，在这5个问题上，美国欠世界一个清清楚楚的交代。这些重大原则问题，绝不是一句轻飘飘的“虚假信息”就能搪塞过去的。

他强调，中国曾是生物武器的受害国，一贯主张全面禁止和彻底销毁包括生物武器在内的一切大规模杀伤性武器，坚决反对任何国家在任何情况下研发、拥

有或使用生物武器。中方一贯认为，《禁止生物武器公约》的宗旨和目标必须得到严格遵守。我们敦促美方以公开、透明、负责任的态度，认真回应国际社会关切，切实履行公约义务，对其境内外生物军事活动作出全面说明，并接受多边核查。

## 所谓“中方向俄提供军事援助”完全是虚假信息

在回答关于所谓“中方向俄提供军事援助”相关问题时，吴谦表示，这完全是虚假信息，中俄双方均已作出澄清。美方近期在乌克兰问题上一再散布针对中国的谣言，用心险恶、令人不齿，也让国际社会看清楚了美方惯于造谣生事的真实面目。

“需要强调的是，中方在乌克兰问题上的立场是一贯的、明确的。”吴谦说，我们一直以来为劝和促谈发挥着建设性作用。当务之急是各方保持克制，为紧张局势降温缓和而不是火上浇油，推动外交解决而不是使局势进一步升温。我们要求美方立即停止这种造谣污蔑、无事生非的卑劣行径，深刻反思自身在乌克兰危机发展演变过程中所扮演的不光彩角色，真正为推动乌克兰局势缓和做些实实在在的事。

## 那些叫嚣要给中国“教训”的人，自己首先要学会接受教训

就美国太平洋空军司令“希望中国从俄乌冲突中汲取三个教训”相关言论，吴谦回应，那些叫嚣要给中国“教训”的人，自己首先要学会接受教训。谈到挑衅他国、发动战争，如果美国是世界第二，那就没有国家敢当第一。

吴谦强调，众所周知，中国始终奉行防御性国防政策和积极防御的军事战略，秉持亲诚惠容的周边外交理念，坚持与邻为善、以邻为伴，致力于构建周边命运共同体。新中国成立以来，我们从未侵略他国、从不搞代理人战争、从不寻求势力范围、从不参与军事集团对抗。长期以来，中国军队与周边国家军队深入开展各领域务实合作，积极提供公共安全产品，稳妥处理热点敏感问题，为维护地区和平稳定发挥了重要作用。

吴谦说，在和平与安全问题上，美方自身劣迹斑斑，自建国以来频频在海外挑起战争，在全球范围内输出动荡，造成严重人道主义灾难，已经成为世界的最大乱源，根本没有资格给他国当“教师爷”。

## “挟洋谋独”没有出路“以台制华”注定失败

有记者就民进党当局企图将乌克兰问题与台湾问题挂钩，一些美西方政客借机渲染大陆对台“军事威胁”等提问。

吴谦说，首先需要指出，台湾不是乌克兰，台湾问题与乌克兰问题有着本质区别。根本在于，台湾是中国领土不可分割的一部分，台湾问题纯属中国内政，不容任何外来干涉。两岸必须统一，也必然统一，这是历史大势，是任何人、任何势力都无法阻挡的。

他指出，民进党当局变本加厉勾连外部势力，进行“谋独”挑衅，图谋改变两岸同属一个中国的事实，是造成当前台海形势紧张动荡的根源。他们近期借乌克兰局势“蹭热点”“刷存在”，刻意渲染所谓大陆“威胁”，升高两岸对立对抗与“谋独”的调门，甚至狂妄地鼓吹战争。这种妄图“倚外谋独”“以武谋独”的行径是在害台湾，只会将台湾推向灾难的深渊。

吴谦强调，中国维护自身主权和领土完整，天经地义，不容任何外来干涉。我们正告民进党当局和某些外部势力，“挟洋谋独”没有出路，“以台制华”注定失败。中国人民解放军严阵以待，采取一切必要措施，坚决回击任何危害中国核心利益、破坏台海和平稳定的挑衅行径。